

在传承与创新中开创未来

紧扣教学、磨砺意志、全面发展，青岛二中全体师生迎接新学期

□半岛全媒体记者 魏海洋 孙雅琴

随着青岛二中迎来新的掌舵人，这所名校将以何种姿态迎接教育发展、人才培养的新未来，成为各界关注的焦点。细数开学伊始学校的诸多动态新闻，既有学子为校获佳绩的喜讯，又有积极昂扬的军训；既有教师精研教学的坚守，又有后勤保障的点滴改变……青岛二中迎来有序开学，传承着青岛二中优良的教育品质，青岛二中也将多个维度秉承创新基因，探索教育未来。

学生磨砺意志迎开学 教师精研教学话发展

综合素质全面发展，是青岛二中学子的优秀品质。开学之际，青岛二中学子在乒乓球、羽毛球、啦啦操等多个全国、全省学生体育赛事中频获佳绩，为母校迎来新学期送上了一份珍贵的祝福。除了老生们在以积极向上的面貌迎接新学期，2021级的新生也以崭新的面貌和昂扬的斗志开启了他们的二中新生活。开

学伊始，先学方法，全体高一新生在学校礼堂参加了高中阶段语数英三科的学习方法指导讲座。新生们也开启了军训生活，参加了磨练意志的夜间加训。穿插着合唱排练，新生的人校生活显得紧张又有序，丰富多彩。

新学期，青岛二中教师队伍也迎来新面貌，迎接新发展。接连召开了干部培训会、新教师培训会和教研室主任、集体备课培训会。在教研室主任、集体备课培训活动中，学校从领军教师身上着手提升新学期教育教学质量。青岛二中各教研室将围绕三个方面展开教学研究及集体备课活动：一是确定学生自觉发展的最近发展区；二是探索国家课程校本化实施的有效途径，确定通过什么样的内容来提升、发展学生，即转化教学内容，提供恰当的“教学材料”；三是帮助学生“亲身”经历知识的发现与建构过程，使学生真正成为教学的主体。校长王先军向老师们提出要求，老师们要对新高考进行深入研究，把握好方向，从集体备课、课堂、作业等方面抓好常规落实，实现各项效益最优化最大化。加强对全面素质提高，紧抓

教育教学工作。

传承优秀教育品质 迎接更加美好的未来

新学期，迎来新校长的青岛二中，在新气象中如何发展，是各方关注的焦点。8月28日，青岛二中召开全体教职工大会，在传承创新中开创未来，成为会议主题，也为接下来二中的发展路径指明了方向。会上，在王先军校长和李浩书记的倡议下，全体教职工对孙先亮校长二十一年来为青岛二中、为青岛教育发展做出的卓越贡献表示衷心的感谢。

校长王先军通过“荣幸与感谢”“团结与传承”“务实与奋进”“学习与服务”四个关键词，表达了在今后的工作中将带领全校师生在传承中创新，在创新中发展，和广大师生同心、同向、同力，促进学校全面高质量发展的决心。“二中是我们共同的二中，将继续传承学校办学96年以来形成的优良办学理念和办学传统。”王先军表示，学校将继续传承“领先

一步，追求卓越”的办学精神，坚持素质教育的办学方向不变，在目前青岛二中高质量发展水平基础上，加强精细化管理，根据新的形势要求适度调整，不忘初心、砥砺前行，共同铸就青岛二中辉煌发展新篇章。

8月29日下午，开学典礼在礼堂隆重举行。青岛二中全体教职工及2021级新生怀着梦想与希望，以蓬勃向上的姿态参加典礼。在开学典礼上，传承和创新再次成为焦点。校长王先军以“在传承与创新中开创未来”为题，为全体同学带来了开学第一课。王先军说，青岛二中能够成为时代教育的引领者，在于在创新中传承，在传承中创新，二者相互交融，密不可分，青岛二中也因此才成就了独特的文化和独特的教育品质。“一方面我们要坚持学校总的办学方向不变，另一方面我们仍然要坚持二中的创新基因，继续探索教育的未来。”他表示，站在第二个百年的起点，二中每一个人都肩负着复兴中华民族的伟大使命，今天开拓进取，付出智慧和汗水，明天才会不辜负心中最美好的期许。

青科大教授刘耀辉新作《寻找艾米》上架

深度思考家庭教育和儿童成长

□半岛全媒体记者 刘金震

记者自明天出版社获悉，作为儿童文学作品当中的又一佳作，青岛科技大学中文系教授、青岛市作家协会副主席刘耀辉的儿童文学新作《寻找艾米》于近日出版，自8月26日起正式上架、公开发售。刘耀辉密切关注儿童成长话题，从事了大量儿童文学创作和实践。新书主要讲述城乡二元对立背景下的成长，体现了刘耀辉对家庭教育的深度思考。近期，他接受了媒体专访，分享对于儿童文学的真知灼见，既有对儿童文学创作的热爱，更有对更多优质作品的期待。

刘耀辉是青岛科技大学教授，一直密切关注儿童成长话题。他2009年起业余从事儿童文学创作，一直奔波在帮助孩子提高读写能力的道路上，除了在青

岛积极参加各种儿童文学阅读推广活动外，还曾应邀到过多地举办公益讲座300余场，听众超过10万人。本次出版的《寻找艾米》一书，体现了刘耀辉对城乡二元对立背景下孩子到底如何成长的思考。目前，这部儿童文学作品已经正式上架。

阅读了刘耀辉的新作《寻找艾米》后，青岛枣山小学校长刘岩林被作品的独特视角触动，感悟颇多。在她看来，小说的主题远比她想象得沉重，前两章脑海里只有两个天真可爱的小姑娘，在小区里蹦蹦跳跳、说说笑笑，但作者在小说当中埋下伏笔，最初的美好印象真的只是“当初”，背后有一些难以言喻的隐隐的痛。而后的艾米每天面对紧闭的窗户、哭叫的母亲、严苛的家规……从一个扯着嗓门唱歌的小姑娘，变得每天小心翼翼

地生活，再也找不到起初的灿烂模样，但欣慰的是，艾米找到自我排解的方法。在刘岩林看来，和艾米的妈妈一样，许多父母把上一代强加给自己的东西继承下来，再强加给下一代，这些往往发生在无意识甚至病态的状态，这种原生家庭的“不良接力”，应该引起家庭教育者的自知、自觉和重视。

刘耀辉一直对儿童文学保持深度思考。刘耀辉介绍，中国儿童文学蓬勃发展，优秀的儿童文学作品层出不穷，儿童文学阅读也蔚然成风，这是可喜的，更值得每一位儿童文学作家倍加珍惜。在他看来，当前的儿童文学创作，总体来看仍处于“有高原缺高峰”的尴尬境地。中国儿童文学生态圈主要由作家、出版人、教师、阅读推广人（包括媒体人）和行业组织构成，在新时期儿童文学创作要实现

进一步繁荣发展，这些重要构成应该各司其职、谋求合力。作家们就要更加重视了解孩子，更加潜心于艺术创造；出版人更加追求打磨精品力作、杜绝低劣平庸的作品；教师们就要更加重视将儿童文学资源引入课堂，有意识地加强对中国儿童文学作品的阅读、甄选与推荐；阅读推广人应培养对儿童文学这门艺术和阅读推广这一职业的敬畏感，全心全意为孩子们的成长助力；作家协会和出版工作者协会等行业组织就要更加注重培养儿童文学创作和出版人才，助推思想性与艺术性并重、儿童性与文学性兼具的优秀作品尽快脱颖而出，去尽可能大地影响到尽可能多的中国孩子。如此这般，中国儿童文学创作的未来发展必然辉煌，也能有更多优质作品来滋养孩子。

“开学第一课”从红色教育开始

岛城学校多种形式厚植学生爱党爱国情

□半岛全媒体记者 孙雅琴

岛城百万中小学生在正式开学。在新学期开学第一课上，红色教育成为不少学校的主题。邀请老党员讲党史，为红色电影配音，展示假期红色教育学习成果……丰富多彩的活动形式厚植了学生的爱党爱国情。

今年是中国共产党成立100周年，假期中，青岛四方实验小学组织队员们积极开展红色寻访活动。开学首日，学校六三中队为大家带来“红领巾中心向党·心有榜样”假期活动展示。队员们通过寻访身边的党员、英雄模范人物，听他们讲述优秀共产党员的不忘初心、甘于奉献、奋勇争先的故事，强化了爱党爱国信念。

在青岛东胜路小学以“百年追忆

心向党 红领巾追梦2035”为主题的开学典礼上，学校邀请了生于战争岁月有着58年党龄的靳长清爷爷、90后青年教师代表以及10后的队员代表，通过娓娓道来的故事讲述，再现了不同年代的生活面貌、成长经历，以及展望2035年之时党和祖国发展的美好愿景。队员们从中激发了爱党、爱国之情，树立了强国、报国之志。

而在青岛桦川路小学“红领巾中心向党 争做小小追梦人”的开学第一课上，队员们从河南暴雨、奥运赛事等入手，观看视频，发表感言，在温暖中汲取成长的智慧和力量，更加懂得责任与担当、感恩与勇敢。学校还牢固树立“生命至上，安全第一”的原则，把安全摆在首位，队员们在开学第一课上学习了安全知识，提高了安全技能。

【校园短波】

缤纷弘毅，梦想起航

□半岛全媒体记者 孙雅琴

近日，青岛弘毅中学（青岛第二实验初级中学分校）“缤纷弘毅，梦想起航”开学典礼拉开序幕。开学典礼上，王新权校长对380名新同学的到来表示了热烈的欢迎，对三年来扎实进取的弘毅师生表达了真挚的感谢，对同学们提出了新期望。学生组织代表用真挚而青春的话语展示了弘毅少年的风采。

争做新时代好队员

□半岛全媒体记者 刘金震

新学期如约而至，近日，东泰小学举行开学典礼。学校梁泽旭校长对新老师和新同学的加入表示热烈的欢迎，还对全校

同学们提出了四点希望：要有理想、有目标；要勤奋学习，养成良好的学习习惯；要文明守纪，养成良好的行为习惯；要注意安全。仪式结束后，各中队辅导员组织队员上好“开学第一课”，唱响爱党爱国爱社会主义的新时代主旋律。

养足“三气”，增强“三力”

□半岛全媒体记者 刘金震

近日，崂山区第五中学举行了“红领巾中心向党，争做新时代好队员”开学典礼。陆典民校长向全校师生致以新学期的问候与祝福，带领全体师生回顾了学校在2020~2021学年收获的累累硕果。新学期到来之际，他鼓舞老师、同学们在建党百年之际，养足“三气”，增强“三力”，用实际行动践行“请党放心，强国有我”的铮铮誓言，提醒学生要珍惜时光，刻苦勤奋，努力冲刺，实现心中理想。